Problemlosningsuppgifterna for Kovalevsky dagarna 2010

(Magnus Carlson, Alexandre Chapovalov, Dag Jonsson)

Niva 1. Kvaluppgifter

1. I Bergsskogen bor endast dlvor och dvérgar. Dvérgar ljuger nér de pratar om sitt guld, annars sa
talar de sanning. Alvor ljuger nir de pratar om dvirgar, annars talar de sanning. En ging pratade
tva bergskogsbor och da sa de foljande:

A. Allt mitt guld har jag stulit av en drake.
B. Nu ljuger du!
Bestdm om A &r en dlva eller dvérg, och gor detsamma for B.

2. Négra barn &t godis. Varenda en &t 7 godisbitar farre dn de 6vriga tillsammans, fast alla at minst
en godisbit. Bestdm hur méanga godisbitar barnen &t upp totalt.

3. 28 runda mynt av samma storlek ligger pa ett bord. De
bildar en triangel (se bilden). Deras vikter kan ddremot
vara olika. Det &r ként att vilka som helst tre mynt som
tangerar varandra (de bildar en liten triangel, se 2 exempel
pa bilden) vager 10 g tillsammans. Bestdim hur mycket de
18 kantmynten (graa pé bilden) kan véga totalt.

4. Det dr kant att talen x och y dr olika samt att  (x — 2008)(x
—2009) = (y — 2008)(y — 2009). Bestdam alla mojliga
virden pd summan x + y.

5. Asa har spelat bordtennis med sina fem kompisar en
eftermiddag. Nér hon kommer hem berittar hon att Lasse har spelat fem matcher, Maria har
spelat fyra, Niklas har spelat tre, Ylva har spelat tvd och Osten har spelat en match. Hur manga
matcher har Asa spelat om man vet att ingen har spelat mer &n en gdng mot samma motstandare.

Niva 2. Medelsvara

1. 33 planbocker ligger i rad. Ursprungligen innehdll var och en 100 mynt. Sedan har man
valt en pldnbok och flyttat ett antal mynt fran den, ndmligen ett mynt till var och en av
planbdckerna till hoger frdn den utvalda. Du var inte ndrvarande nar man gjorde detta.
Ditt uppdrag ér att bestimma vilken av planbockerna var utvald. Till din hjélp far du
peka pa vilken uppséttning som helst av planbocker och fradga hur ménga mynt de totalt
innehdller. Bestim det minsta mdjliga antalet forfrdgningar som behovs for att klara
uppdraget.

2. Ten klass sitter eleverna parvis, varje par vid ett separat bord. Det dr ként att 60% av
pojkarna ingar 1 ett par med en pojke, medan endast 20% av flickorna ingér i ett par med
en flicka. Bestim andelen flickor i klassen.

3. Tangenten till grafen y = x? skér koordinataxlarna i punkterna 4 och B. Det visade sig att
OA = OB. Bestdm arean hos triangeln 40B.

4. Visa att det bland 18 konsekutiva (dvs pa varandra foljande) tresiffriga tal finns minst ett
som &r delbart med sin siffersumma.

Forenkla och berdkna uttrycket V7 + V48 + V7 = ~48 ytan att anvdnda miniraknare, dvs
rdkna exakt.



Niva 3. Svara

1. Banorna i en park bildar tvd kvadrater med en gemensam sida. Holmes and Watson

promenerar motsols runt varsin kvadrat med konstanta

hastigheter (se bilden). Holmes promenerar 20% snabbare
dn Watson. D4 och da méter de varandra pa en gemensam

sida. Det andra moétet intraffade 10 minuter efter det forsta,

det tredje — 10 minuter efter det andra. Bestdm tiden som
det gar mellan det tredje och det fjirde motet.

2. Lédans inre dr formad som en kub med sidan 1 m. Man vill placera en platt hard kvadrat
in 1 ld4dan. Kan kvadraten ha en sida ldngre &n 1 m? Om ja, forsok att placera sa stor
kvadrat som mdjligt (ju storre desto bittre)!

3. Kan man édndra endast en siffra i decimalutvecklingen av talet 28°% for att fi ett primtal?

4. Kan man rita odndligt ménga (ofyllda) cirklar pé planet sa att varje punkt ligger pa exakt
2010 cirklar? (Cirklar med radie O (d.v.s. enstaka punkter) &r inte tillatana).

5. En kortlek bestar av 100 kort med talen 1 till 100 skrivna pa korten i ordning, sa att pd det
Oversta kortet stir det 1, det andra 2 och s vidare. Tva spelare turas om att gora ett drag.
Under ett drag viljer en spelare ett eller flera av de dversta korten som motstandaren skall
ta. Vinnaren dr den som forst far produkten av talen pa sina kort delbart med 1000000.
Bestdm spelets resultat (vinner spelare 1 (den som boérjar), vinner spelare 2 eller det slutar
oavgjort) om de bada spelar pa det bista sittet.



